

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage 262
der Abgeordneten Anja Heinrich
der CDU-Fraktion
Drucksache 6/567

Referendariatsplätze für Absolventen des Masters Lehramt im Bereich Musik der Universität Potsdam

Wortlaut der Kleinen Anfrage 262 vom 05.02.2015:

Laut Pressemeldung des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport vom 22.01.2015 ist Musik „eines der Fächer, für das es in einigen Fällen in den Halbjahreszeugnissen keine Noten gibt“. Des Weiteren äußert sich Minister Baaske zum Lehrermangel folgendermaßen: „Das Problem dabei: Das Geld ist da, aber oft fehlen uns trotz intensivster Bemühungen die fachspezifischen Lehrkräfte oder Seiteneinsteiger dafür.“

Gleichzeitig schreibt Frau Prof. Dr. Dörte Schmidt, Vizepräsidentin der Gesellschaft für Musikforschung (gfm), in einem Memorandum zur Lehrerbildung im Fach Musik vom September 2014, dass sie - seit 2012 - jedes Jahr von Absolventen des Masters Lehramt am Bereich Musik der Universität Potsdam Kenntnis hat, „die trotz hervorragender Abschlüsse keinen Referendariatsplatz in Brandenburg bekommen.“

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele ursprünglich im Fachbereich Musik ausgebildete Lehrer sind derzeit im Brandenburger Schuldienst tätig? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)
2. Wie viele Referendare in Brandenburg sind im Fachbereich Musik tätig? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)

3. Wie viele Referendare in Brandenburg im Fachbereich Musik haben einen Masterabschluss der Universität Potsdam? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Bildung, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele ursprünglich im Fachbereich Musik ausgebildete Lehrer sind derzeit im Brandenburger Schuldienst tätig? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)

Zu Frage 1:

Nachfolgende Tabelle zeigt die Lehrkräfte an Schulen öffentlicher Träger im Schuljahr 2014/2015, die über eine Ausbildung im Fach Musik verfügen.

Tabelle 1: Im Land Brandenburg tätige Lehrkräfte mit Ausbildung im Fach Musik

Landkreis	Lehrkräfte mit dem Fach Musik
Regionalstelle Brandenburg an der Havel	
Brandenburg an der Havel	38
Potsdam	120
Potsdam-Mittelmark	138
Teltow-Fläming	94
RS Brandenburg a.d.H. gesamt	390
Regionalstelle Cottbus	
Cottbus	80
Dahme-Spreewald	115
Elbe-Elster	70
Oberspreewald-Lausitz	72
Spree-Neiße	81
RS Cottbus gesamt	418
Regionalstelle Frankfurt (Oder)	
Frankfurt (Oder)	42
Barnim	82
Märkisch-Oderland	98
Oder-Spree	117
Uckermark	78

RS Frankfurt (Oder) gesamt	417
Regionalstelle Neuruppin	
Havelland	103
Oberhavel	127
Ostprignitz-Ruppin	91
Prignitz	39
RS Neuruppin gesamt	360
Land insgesamt	1585

Quelle: Schuldatenerhebung vom 06.10.2014

Frage 2:

Wie viele Referendare in Brandenburg sind im Fachbereich Musik tätig? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)

Frage 3:

Wie viele Referendare in Brandenburg im Fachbereich Musik haben einen Masterabschluss der Universität Potsdam? (Absolut und nach regionalen Zuständigkeiten des Landesschulamtes, wenn möglich auch nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt.)

Zu den Fragen 2 und 3:

Insgesamt befinden sich derzeit im Land Brandenburg 33 Lehramtskandidatinnen und Lehramtskandidaten mit dem Fach Musik im Vorbereitungsdienst. Davon verfügen 18 über einen Abschluss der Universität Potsdam. Die nachfolgende Tabelle zeigt ihre Verteilung auf die Regionalstellen und Landkreise/kreisfreien Städte.

Tabelle 2: Lehramtskandidatinnen und Lehramtskandidaten mit dem Fach Musik

Regionalstelle des Landesschulamtes	LAK gesamt	davon mit Abschluss der UniP	Landkreis/ kreisfreie Stadt	LAK gesamt	davon mit Abschluss der UniP
Brandenburg a.d.H.	17	9	Brandenburg an der Havel	0	0
			Potsdam	9	5
			Potsdam-Mittelmark	5	3
			Teltow-Fläming	3	1
Cottbus	2	1	Cottbus	0	0
			Dahme-Spreewald	1	1

			Elbe-Elster	0	0
			Oberspreewald- Lausitz	1	0
			Spree-Neiße	0	0

Frankfurt (Oder)	8	7	Frankfurt (Oder)	0	0
			Barnim	6	5
			Märkisch-Oderland	0	0
			Oder-Spree	2	2
			Uckermark	0	0

Neuruppin	6	1	Havelland	3	1
			Oberhavel	2	0
			Ostprignitz-Ruppin	1	0
			Prignitz	0	0